INTRODUCTION
Analyse d’une vidéo

NATIONAL
GEOGRAPHIC

mmmmm) Qu’en pensez-vous ?

| rOis

= 2050?,"
Entre 2000 et 2050, la population mondiale devrait augmenter de 50%, ***
passant de 6 a 9 milliards d’habitants, soit 200 000 habitants de plus par jour !
Entre 2000 et 2050, la population augmentera : : D (G
de 1.5 Milliard en Asie/Océanie, I L
de 1.1 Milliard en Afrique, :
de 250 Millions en Amérique latine,
de 120 Millions en Amérique du Nord, et
commencera a baisser en Europe.

Ce préVue

CHAQUE JOUR . .
SRETESISND: Y it
Il nait 365 000 enfants et : 365 000 enfants naissent
il meurt 155 000 personnes. i, & < dont 209 000 en Asie
La population augmente - % o4 93 000 en Afrique
dlf 210 000 personnes, = ety 32 000 en Amérique latine
Uéquivalent d’une ville < 11 500 en Amérique du Nord
comme Saint-Etienne. — - 18000 en Europe
£ " L 1 500 en Océanie.
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Figure 1 - Evelution du nowmbire des osmomes deprcds as 0
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Exemple de croissance exponentielle
(TA stable de 7% par an)
I’évolution du prix d’un ticket de Cinéma depuis 1985

Année

1985
1995
2005
2015
2025
2035
2045

Prix du ticket

50 francs belge

100 francs belge
5 Euros
10 Euros
20 Euros
40 Euros
80 Euros
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Combien de blé cela représente ??7?

1 grain de blé = 0,035 g.

1 000 grains de blé =35 g

1 000 000 grains de blé = 35 kg

1 000 000 000 grains de blé = 35 tonnes

1 000 000 000 000 000 000 grains de blé = 35 000 000 000 tonnes
18 000 000 000 000 000 000 grains de blé = 630 000 000 000 tonnes
18 446 744 073 709 551 615 grains de blé = 650 000 000 000 tonnes.

Production annuelle 2013 : 600 millions de tonnes de blé

Cela représente plus de 1000 X |a production actuelle mondiale !!!!

Grains of Wheal orla Chessboard

Square Graifi§ of  Total Grains
Number & Square'$ Son Boerd
1 \A 1

1
3
[ 7]

v oo sl o




13-03-23

"énd in each of those decades

Temps de doublement d'une population
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Pouwr la France, le taux d'acoroissement est de 0,.4%%. Au Niger, un pays
encore largement sous-déwveloppé, la population croit a8 wn rythme bien
suparieur : 3,2% chagoe année. Il suffit de lire le graphigue powr trouwer
alors le temps que vont mettre ces deux populations a doubler

Source : IRD & L'Internaute Magazine

Un doublement en 21 ans pour le Niger

Cependant, pendant cette période, la population de départ a augmenté. Si on
prend A0} comme année de référence, on a donc en fait un an aprés : P(71) =
P(t) + a P(0). soit P(Q) x (1+ a)

Et deux ans aprés : P(2) = P{71) x (T+a) = PO} x (1+a)*

Bref, f années plus tard. jai P{f) = P(0) x (1+a)*

L'accroissement annuel relatif se calcule donc par la formule :

L [P@—1
® a0

COn peut obtenir le temps de doublement gréce a la courbe (voir ci-dessus),
qui représente le logarithme néperien de 2. On peut aussi le vérifier par un
simple calcul.
La population a doublé lorsque P} = 2 P{0)
Donc 2 P{0) = P(0) x (1+a)t

In 2

t ek
Et 1+

Or, si a est petit (comme c’est le cas ici, puisque a varie entre 0,004 et
0.033). on peut considérer que I (71+a) est & peu prés égal a a.

_ In(2)

Donc o

En France, la population aura doublé en 0,693 7 0,004 = 173 ans Au Miger, il
suffira de 0,693 f 0,033 = 21 ans. En considérant bien sdr que le taux
d'accroissement reste constant {ce qui dans la réalité nest gue rarement le
cas).

1986

World population 5 billion
Growth-1.7% per year
Doubling time-41 years

1999

World population 6 billion
Growth-1.3% per year
Doubling time-53 years
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1999

The world population
IS Increasing by
approximately
80 million people per year.

If this modest 1.3% per year could
continue, the world population
would reach a density of one
person per sgare meter on the
dry-land surface of the earth in
780 years.

And the mass of people would

equal the mass of the earth in
2400 years!




Géographie des différents TA :

Comment évolue la
population mondiale
Taux de croissance de la population par pays
ou territoire en 2021

Croissance Stabilisation / Décroissance
o >4,0% WM O0%a-09%
m20a39% HW<-1,0%

Source : CIA World Factbook
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CROISSANCE DEMOGRAPHIQUE : PERSPECTIVES POUR 2025
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3 d’études démographiques

- (ined) revoit ses projec-

- tions a la hausse concer-

- nant la densité de popula-

~ tion a venir en Afrique. En
2100, une personne sur

~ trois dans le monde, voire

~ une sur deux, habitera
en ue. Actuellement

En 2050, La population mon-
~ diale atteindra 9,731 milliards
d’habitants contre 7,141 mil-
~ liards aujourd’hui et devrait
| atteindre 10 a 11 milliards d’in-
~ dividus 2 la fin du siécle, selon
" une étude bisannuelle de I'Ined
publiée hier. ;
LAfrique concentrera environ
~ un quart de la population mon-
~ diale en 2050, selon 1'étude qui
" prévoit que 2,435 milliards de
personnes vivront sur le conti-
nent en 2050, plus du double
~ du 1,1 milliard enregistré en
2013. Mais c’est plus d'un tiers
des habitants du globe qui vi-
vra probablement en ique
4 I’horizon 2100, contre un sur

aura do

- lions d’habitants en 2000 a 4,2

sept actuellement, selon 1'Ined
qui a «revu 2 la hausse les pro-
jections» pour ce continent.

la population de TAfrique -
pourrait donc étre multipliée
par cing et passer de 800 mil-

milliards en 2100, selon I'Ined.
En 2011, linstitut prédisait
une population de 3,6 milliards
d'individus en 2100. «la fé-
condité baisse, mais plus len-

z
B

n hmagmax a
liqué Gilles Pison, auteur

€Xp
de I'étude. En 2050 1%

devrait compter 2,4 milliards
d’individus, deux fois plus que
le 1,1 milliard d’habitants en
2013. «En 2100, 4,2 milliards
d’Africains sur 10 a 11 milliards
d’habitants, ¢a signifie qu'entre
un individu sur deux et un sur
trois» vivra sur le continent
noir, dit M. Pison. Ce fort ac-

* Démocratique du Congo, 6,0

~des pays les plus peuplés en

2
2 le pays le plus peuplé d’Afrique
2 atteindra un niveau de 444

La population africainev
ublé en 2050

croissement démographique |
prévu en Afrique est imputable |
en partie au taux de fécondité

du continent, qui s’établit a 4,8
enfants par femme contre 235,
3 T’échelle mondiale. Actuelle-
ment, le nombre d’enfants par
femme et de 7,6 au Niger, 6,8
en Somalie, 6,3 en République

au Burkina Faso ou 5,7 au Ni-
geria. Le Nigeria dans le top 3

2050. Le Nigeria (174,9 millions
_d’habitants) pourrait ravir aux
Etats-Unis leur position de troi-
sieme pays le plus peuplé du
“monde en 2050. Selon 1'Ined,

millions d’habitants en 2050,.
evant les Etats-Unis (400 mil-
ons). La Chine (1,36 milliard

@’habitants) est aujourd’hui le

pays le plus peuplé du monde

_devant I'Inde (1,28 milliard) et
les Etats-Unis (316,2 millions).

“En 2050, I'Inde (1,65 milliard)

devrait prendre la téte du clas-

sement devant la Chine (1,31)

et le Nigeria (444 millions).

111 www.ined.fr
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Indice conjoncturel de )
fécondité Nombre d'enfants par femmes
(2005-2010) (2005-2010)
= = 5
Afrique 4,67 i S—
Asie 234 4
35
Europe 1,45 3
i . 251
Amérique latine )
et Caraibes 237 .
i 151
Amérique du , 15
Nord - 051
Océanie 23 Mnde Afique Asie Amérique Amérique Ewrope Océanie
ftine et du Nord
Monde 2,55 Carabes

2,3
INDICE SYNTHETIQUE
DEFECONDITE

Source : ONU, World Population Prospect, The 2006 revision population database

Les pays les plus
peuplés du monde

Estimation de la population par pays
(en millions de personnes) en 2003 et 2023 *

2003 K 2023

Inde & 14286

Chine @ 14257

Etats-Unis &
Indonésie
Pakistan ®
Nigeria () ﬁﬁ
Brésil ®
Bangladesh @

@
@

Russie @

Mexique ¢)
Ethiopie §
Japon @

e
o\ A~
0629 @@

L

0 300 600 900 1200 1500

* Au 1Ter juillet de chaque année. Projection du scénario intermédiaire pour 2023.
Source : Division de la population des Nations Unies

©@®06 statista%

Les pays les plus peuplés
au fil du temps

Classement des pays comptant le plus grand
nombre d'habitants aux dates indiquées

4 Asie Afrique ™ Europe M Amériques M Russie
1950 2021 2100 ™
chine NCHTER,

Inde ‘ Nigeria

Et

/ RDC
Indonésie Nigeria
I Bangladeshil] Ethiopie
Royaume Uil Egypte

* dernieres données disponibles : aolit 2021.
** prévisions.
Sources : Nations Unies, DSW, The Lancet via Visual Capitalist

©®6 statista%a
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Population en Millions
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Source : ONU, World Population Prospect, The 2006 revision population database

Vidéo : Evolution de la population mondiale par battement de coeur

1916 a0
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Synthése des savoirs sur I’évolution de la population mondiale

Cette croissance aura donc essentiellement lieu dans les pays du
Sud. Ceci est lié a la structure par age de la population des différents
continents, ainsi qu’a leur taux de fécondité(ou indice conjoncturel de
fécondité).
La démographie mondiale a longtemps été dominée par I'Asie et
I'Europe. A la fin du XXle, I'Asie restera le continent le plus peuplé
mais le poids demographique de I'Europe aura considerablement
diminué alors que celui de I'Afrique aura beaucoup augmenté. La

lus grande partie de la population mondiale sera concentree dans
es pays du sud, qui connaissent actuellement une croissance
démographique importante.

Quand on parle de croissance de Bopulation, il est important de faire
la distinction entre la croissance absolue et la croissance relative. La
croissance absolue est la différence entre le chiffre de départ et le
chiffre d'arrivée. La croissance relative est la croissance absolue
divisée par le chiffre de départ et exprimée en pourcent. Un pays-péu
peuplé peut avoir une croissance absolue faible alors que sa
croissance relative peut étre élevée. A l'inverse, un pays tres peuple
peut avoir une croissance relative faible malgré-une croissance
absolue forte.

Répartition de la population mondiale

Répartition par continent de la population mondiale Imi-2016}2

Pourcentage dela
population mondiale T

Continent #  Population #
Asie 4 436 224 000 59,7 %
Afrique 1216 130 000 16,4 %
Europe 738849 000 9.9 %
Amérique latine et Caraibes G641 029 000 8,6 %
Amérique du Nord 360 529 000 49%
Océanie 39901 000 0,5 %
Antarctique 1500 0,0 %

Monde 7432663 000 100,0 %

12



La répartition de la population mondiale en
valeur absolue
(Erronée : Attention a I'effet de taille !!!)

La répartition de la population mondiale en
valeur relative
(permet des comparaisons internationales)

People/ Km* Nyt
0-10
10-25

2550

5075

| 75100 v Y
W 00133 s o 7
W 133200 [ ~F L.

W 200250 A
W 250400 -
W 4001000 i

W 100026106 g,_‘
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La notion de DENSITE (VR)

=4 Quelle est la densité de population de ces espaces ?

L
"' &,mewﬂammwxwma@

1 km

'-’\'%' fmmmmmﬂkmc{g@w%tdg

Exercice :

& Coche "affirmation vraie.

A
" O L'espace A a une plus forte densité que |"espace B.

O L'espace B a une plus forte densité que L'espace A.

O Les 2 espaces ont la méme densité.

O L'espace A a une plus forte densité que l'espace B.
O L'espace B a une plus forte densité que L'espace A.

O Les 2 espaces ont la méme densité.

O L'espace A a une plus forte densité que 'espace B.

O L’espace B a une plus forte densité que l’espace A.

O Les 2 espaces ont la méme densité.

14
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Répartition des terres émergées
dans les 2 hémisphéres :

90% pop. mondiale 10% pop. mondiale

La répartition de la population mondiale

15
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Les foyers de peuplement

NORD-
S
150 millions el
EUROPE [ 1 600 millions

740 millions PROCHE-ORIENT
150 millions

DU SuD
1 700 millions 600 millions

GOLFE
DE GUINEE
250 millions

SUD-EET
DU BRESIL
100 millions

De grands foyers de peuplement | Des espaces a fortes densités
O De plus de 500 millions d'habitants | (@ Trés fortes densités de population

2000 lm O De plus de 100 millions d’habitants Fortes densités de population

2 'équateur

=
&
3
|
g
g
&
g
3

1" foyer = Moitié pop. mondiale

Désert de Gobi

DE L’EST
1,6 milliard
d’habitants

Un point représente
500 000 habitants DU SUD

& Agglomération de plus de | 1,7 milliard
10 millions d’habitants d’habita

D Foyer de population Jakarta™ e,
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ASIE DE LEST
1,5 Mil

NORD-EST
DES ETATS-
UNLS

140 millions | AsIE bu sup-

EST
500 millions

ST LU
BRESIL
90 millions

Grand foyer de peuplement ™

Foyer de peuplement secondaire

.0

Antarctique

: Pays (ou territoire) 4 | Densité (hab.km?) 4 Population ab) 4 Superficie (km?) ¢ M 175 ] LD 10 12291529 1240000'
1| I jignaco 19 %%0 200 {176 o ige 92 11665937 1257000'
2 ™ Singapour 8751 4608167 6027 {177 ool 9 1119078 1245700'
3 IS Bande de Gaza 2600 1376269 360 8 178 | 4 Répudique du Congo 88 2998040 342000'
44 Vatcan 200 o 04l gyRussi B W 17075200'
5 e 147 W 316 130 = Bolve 8 BETEN 109@5@0'
6| [l adies 1164 1105 300 11| Tt 7 9825410 1284000
7| 3 Bahein 1085 21525 665 0 182 | 2R République centrfricaine 61 3790807 622984}
o [ Banglatesn 1088 166050883 143998 ll 123 | Kazahsan 56 15185844 2770
0 [ Barbae 648 79254 & = 52 1389201 267 667}
0| @l Tiven 826 2894384 35960 8 185 3 Guyana 36 TE83 214970
1 N i 13048 2486 | g Canata 13 29504 2984670
2| B8 fjaurice 603 1230602 2040 {497 e 3 5765562 1750540
3|t Corte dusud o 450 0 1ep B Wauriarie 10 3086660 103070
4| by Sairt-larn i 2880 612} a0 | pmistnds 2 W7 103000
5 | o Ty & IR %M 10| B s 7 16015 50037
d=leis s 41525 M1 | suname 7 i 27
Auba m T1566 103

Al éstandsss m "B g0 f 12 e 2 .
TieNorilk 5 1828 El

il BEil m 10911819 TR | s @ - a
BT Lian 0 1026018 1wl feomsma 27 31 i
0| 10 Belgiue ki 100702 30528 § 193 g Namive 2 2030602 azsml
0 ol B 4T 37835 194 I Mongole 18 2791 212 1564116'

17



13-03-23

2) Facteurs qui influencent la répartition de la population

ALTITUDE

Document 2.

Quelles sont les caractéristiques des milieux d'altitude ?

- Diminution de la température : la température baisse d'environ 0,6° C tous les 100 m.

- Augmentation de la fréquence de la couverture nuageuse : la couverture nuageuse trés
fréquente en altitude limite la durée de I'ensoleillement. Lorsque les vallées sont en plein soleil,
le sommet des montagnes est souvent couvert par les nuages.

- Raréfaction de I'air, et donc de |'oxygéne. b'ol des difficultés de respiration.
http://nepal.mustang.free.fr

( ..]Le relief aussi est important. La vie est plus facile en

plaine qu'en montagne. D'abord, parce qu'il est
mpossible de cultiver des terrains en pente sans
rovoquer une grave érosion du sol, ensuite, parce que
es conditions de vie sont toujours rudes d haute
pltitude : I'air est plus rare, les vents sont violents
et les températures, rigoureuses. .

18



Document 4. S

En zone intertropicale, la vie en altitude compte bon nombre d'avantages : les moustiques y sont moins
nombreux d cause d'une humidité moins forte ; la chaleur y est moins torride, et les précipitations
plus abondantes ; les cultures s'apparentent d celles des zones tempérées, et peuvent se faire toute
I'année. Ces zones ont donc un net avantage par rapport d leurs voisines qui se situent plus bas.

Altitude
enm dord,
<4 000

2 000

1 0G0

3 000 —

Dosument I - Schéma de I'étagement de la vEgéfation en fonction de 'altitude.

Sgﬂgns

etage nival
rleige et roche, lichens

etage alpin
Pelouse alpine

érage sub-alpin
'Sa[ﬂr?. Pin sylvéstre

_ etage montagmnard
Heétre, Sapin

etage collinden
Charme, Chéne, Chataigniar

Fruiius

DEUX FACTEURS NATURELS
DE LA REPARTITION
DE LA POPULATION

ALTITUDE

{en m)

2500

2000

1500

1000

500

10 20 30 40 50
DENSITE (habitants/km-)

Répartition de la population et altitude

DISTANCE A LA COTE
(en kmyj

2000

1500

1000

500

200

10 20 a0 a0 50
DENSITE (habitants/km?}

Répartition de la population
et distance a la cote

Les densités de population diminuent
quand on s'éléve en altitude et quand
on s'éloigne des cotes. Les hommes
habitent surtout les plaines littorales.

13-03-23

19



Zones a risque du paludisme

B -z5%
: e B o25%
e -— ™
_‘_ﬁ \ : ] 1-10%
* T
/ 0.1-1%
e <0.01%

’ldoc

Le paludisme dans le monde.

Le paludisme qui, comme son nom Iindique, sévit dans les
régions marécageuses, est transmis par une anophele. Mal-
gré les campagnes d’éradication a l'insecticide, cette mala-
die tue plus d“un million d’enfants par an. Il n'existe pas de
vaccin mais on utilise des traitements préventifs comme la

‘nivaquine.

Malaria : Zoom sur I’'Afrique
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La prévalence du parasite de la malaria
(plasmodium) chez les enfants de 2 a 10
ans en

Afrique (2000)
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Yellow Fever, countries or areas at risk, 2008
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La fiévre jaune dans le monde.

Le virus amaril, responsable de la figévre jaune, est transmis
3 'homme par un moustique. Il n’existe actuellement aucun
reméde efficace contre cette maladie. La vaccination anti-
amaril est donc une précaution indispensable et méme obli-

gatoire pour les voyageurs.
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Synthése des savoirs sur I’évolution de la population mondiale

Les foyers de peuplement sont des régions d’accumulation de la population
depuis trés longtemps. Leur origine est donc historique, exemple en Asie du
Sud-est, la civilisation a été fondée sur la culture du riz. Lenvironnement y est
souvent favorable a la vie humaine: plaines, vallées, sols fertiles, ensoleillement,
présence d’eau pour irrigation (arrosage) pour I'agriculture et le commerce.

Les principaux foyers de population se trouvent principalement dans
I'némisphere Nord et prés des mers et des océans. Prés de la moitié de la
population mondiale vit en Asie, entre la cote occidentale de I'Inde et la cote
orientale du Japon. Prés de deux tiers des hommes vivent en Asie (Est et Sud)
et en Europe , mais d'autres foyers de population se rencontrent également en
Amérique et en Afrique . On trouve aussi de grandes étendues tres peu
peuplées au dela des cercles polaires, dans les déserts et dans la forét
amazonienne.

Les régions peu peuplées correspondent presque toujours a des milieux ou la
vie est difficile pour 'homme (milieux contraignants): déserts chauds, haute
montagne, forét dense aux nombreuses contraintes naturelles. Ex : I Amazonie :
forét dense, humidité + chaleur = maladies + faune et flore développees.
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